Méfeni vnitiniho odporu Ry
méridla M

Qbr. 17.

Vipolet boéniki

Protoze pochopitelné chceme mé-
fidlo 40 pA, pouwzité ve voltohmmetru,
pouzit 1 pro méfi¢ tranzistortt — tranz-
metr, ktery ma nékolik rozsahti, musime
k nému pro jednotlivé funkce a rozsahy
vypomtat prlslusne boé¢niky. Nejprve
musime znat vnitini odpor R pouzitého
meétidla. Nejlepm a nejjednodussi zapo-
jeni k uréeni vnitfniho odporu R; mé-
fidla je na obr. 17. Jako zdroj napéti
poum_}eme monodlanek 1,5 V a sério-
vym potenciometrem Rs nastavime na
méfidle maximalni vychylku rucky.
M¢étidlo musi mit pro toto méfeni né-
jakou linearni stupnici — nejlépe sto-
dilkovou. Nyni pomoci odporové de-
kady ptipojené paralelné k méridlu M
nastavime pfesné polovic“:ni vychylku
rucky.
dekadé (Rx) odpovidd pak vnitfnimu
odporu méfidla Ri. MUZeme napsat, %e
* Rx == R;., Misto dekady mtZeme pouZit
1 dratovy potenciometr, jehoZ odpor po
nastaveni poloviéni vychylky rucky
pfesné zméfime. Zname-li R; méfidla,
muzeme vypolitat pfisluiné boéniky.

V nafem piipadé byl naméfen pro
méfidlo 40 gA odpor R; = 4680 Q.
Nejprve potiebujeme upravit rozsah
‘méfidla odporem Rg42 na 100 pA (pro
nastaveni Iy = 50 pA ve stiedu stup-
nice): |
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Odpor Ry2 zlistane pfi provozu tranz-

metru trvale pfipojen pii jakémkoli
meéficim  rozsahu, ¢imz se ,,zméni®
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Odpor nastaveny na odporove :

vnitini odpor R; pro dal§i vypolet.
Novy wvnitfni odpor mutZzeme zméFit
stejnym zplisobem jako puvodni Ry,
nebo si ho vypolitame (z pfesnych,

- dfive zméFenych adaji):
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Dale potiebujeme (k méfeni zbytkového
proudu I¢po) rozsah 200 pA, ktery se
ziska odporem Rs35 a rozsah 2 mA, ktery
se upravi odporem Rag:
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A koneéné potfebujeme k méfeni
proudového zesilovactho Cinitele f§ roz-
sah 5 mA pro § = 0 az 100, ktery se
ziska odpory Rag a Ras v sérn a rozsah
15 mA pro § = 0 az 300, ktery se ziska
odporem Rag. ,

Nejdiive je nutno vypoditat Rag: .
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R34 tedy bude:



